

El día de Reyes La fiesta de los niños

El día de ayer, fué de fiesta extraordinaria para la gente menuda de Córdoba y de legítima satisfacción para cuantos intervinieron en el reparto de juguetes a la población infantil. Paternalmente, el excelentísimo Ayuntamiento y otras entidades, como la Cocina Económica y el Círculo obrero conservador, llevaron ayer a innumerables almitas inocentes el contento de concederles unos juguetes que para ellas constituyen la aspiración mayor y más grata.

Nunca se elogiará bastante esta hermosa costumbre que se viene observando en Córdoba de repartir juguetes, con verdadera prodigalidad, en el día de Reyes, porque así se establece una corriente de ternura entre los mayores y los chicos, correspondiendo estos con su afecto y su alegría.

De esta manera también se lleva un poco de luz a los hogares humildes en los que no podría haber juguetes para los pequeños si no fuese por la generosidad del Ayuntamiento y las demás entidades mencionadas.

Córdoba la Buena hace honor a su nombre con esta pródiga donación de alegrías a sus hijos pequeños, que indudablemente es buena la ciudad que en el día de Reyes se entrega al cuidado de los niños para repartir sobre ellos una hermosa y alegre lluvia de juguetes.

En el Círculo de la Amistad

El reparto organizado por el Ayuntamiento se celebró en el Círculo de la Amistad, ofrecido al efecto con la cortesía que distingue a la Casa de Córdoba.

Efectuóse el acto en el hermoso salón de baile, en el que se había colocado una larga fila de mesas para la distribución de juguetes.

Asistieron el gobernador civil don José Maestro Vera, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, los inspectores provinciales de Primera Enseñanza don José del Río de la Bandera y don José Priego López, los tenientes de alcalde y concejales don Ricardo y don José Aguilera Catalán, don José Sanz Nogueira, don José Carrillo Pérez, don Rafael Jiménez Amigo, don Gabriel Belidillo Luque, don Rafael Gutiérrez Villegas, don Diego Jordano Icardo, don Mariano y don Francisco Salinas, don Rafael Moraga Serrano, don Francisco Santolalla Natera, don Antonio Aguilera Delgado, don Ramón León Priego y don Pedro Gálvez Rodríguez, el secretario del Ayuntamiento don Manuel Varo Repiso, el superior de los Salesianos don Sebastián Pastor, el juez del Distrito de la Derecha don Salvador Márquez Urbano, el secretario interino del Gobierno civil don Rafael Roca Rodríguez, el secretario especial de la Alcaldía don José Carretero Serrano, el oficial mayor del Ayuntamiento don José Espejo Blancas, el comandante de la benemérita don José Martín, los empleados del Municipio don Juan Aguilera Fuentes, don Rafael Reina Pastueguas y don Angel Salido Almarcha y otros señores cuyos nombres sentimos no recordar.

El reparto de juguetes fué principalmente hecho por señoras y señoritas, de las que recordamos a la condesa viuda de Hornachuelos, la directora de la Normal de Maestras doña Estevina Magariño, doña Dolores Austria Carrión de Aguilar Catalán (don Ricardo), doña Carmen Aguilera de Varo Repiso, doña Pilar Bujalance de Varo Aguilera, doña Teresa Muñoz de Aguilera Fuentes, doña Teresa García de Viguera Torrellas, doña Teresa León de Fernández de Mesa, doña Esperanza Castro de Aguilera García, doña Presentación la Calle de Santolalla, señoras de Burgos Díaz, Fernández de Mesa (don Juan), Jordano Icardo y viuda de Montijano, señoritas Marujita de Hoces, Carmen León, Amalia García Pérez, Soledad, Encarnación, Carmen y Eloisa Aguilera Fuentes, Antonia, Socorro y Rafaela Sánchez García y señoritas de Vallejo, Iniesta y Burgos Díaz.

Comenzó el acto poco después de las dos de la tarde, y se verificó con la animación y alegría características en toda fiesta de muchachos, terminando algo después de las cuatro.

Las señoras y señoritas fueron ayudadas en su simpática tarea por los señores mencionados.

La banda municipal de música amenizó el acto, interpretando animadas composiciones.

Se repartieron juguetes a cerca de cinco mil criaturitas, pertenecientes a la Graduada de niños, de la niñas, nueve escuelas nacionales de niños y dos subvencionadas, las Escuelas Pías, las Salesianas, la del Pozanco y la del Centro Obrero; ocho nacionales de niñas y cuatro subvencionadas, la de párvulos del distrito de la Derecha y la del distrito de la Izquierda, más la subvencionada de la calle de Lineros. Además, el Ayuntamiento envió juguetes a las subvencionadas de Alcolea, la de Jesús Nazareno, la del Convento de Santa Isabel, la de Carmelitas terciarias de la Sagrada Familia (en la calle de Pedro Rey), de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras; en la plaza de San Juan), la de Santa Victoria, el Hospicio, la Casa de Expositos, el Hospital de Agudos para quince niños y diecisiete niñas enfermitos, el Colegio de la Piedad, la Escuela Francesa y el Asilo de la Infancia. En total, para 327 niños y 1.220 niñas.

Al final del hermoso acto, el popular fotógrafo señor Montilla, retrató en grupo a las señoras y caballeros que habían efectuado el reparto.

Por último, el alcalde señor Enriquez Barrios, enterado de que entre el crecido número de curiosos estacionado en la puerta del Círculo de la Amistad había muchos niños y niñas que carecían de juguetes, dispuso que se les franquease

En la Cocina Económica

Por último, hemos de consignar el acto, por extremo piadoso y tierno, celebrado en la Cocina Económica, donde, merced a la generosidad, nunca bastante alabada, de las almas buenas y modestas que forman el Patronato de aquella benéfica entidad, en la que tan calladamente se atiende a los necesitados, ayer se dió pan para el cuerpo y alegría para el alma—comida abundante y juguetes bonitos—a los niños pobres, a los que de todo carecen, incluso de la protección de un asilo.

El piadoso acto fué organizado por el Consejo de las Conferencias de San Vicente de Paul, en obsequio de los hijos de los pobres a quienes habitualmente socorre la expresada institución.

En la primera mesa tomaron asiento más de doscientos niños de ambos sexos, los que comieron con el apetito que es de suponer, teniendo en cuenta su edad y circunstancias. La comida fué servida por los congregados de San Estanislao de Kosca.

Cada mesa estaba bajo la inspección de una señora, que cuidaba de conservar el orden. Terminada la comida de los doscientos pequeños, les fueron entregados dos juguetes a cada uno y una prenda de vestir según el sexo. Antes de recibir los regalos dirigió la palabra a los pequeños el R. P. Carlos Alix, quien en sentidas frases les aconsejó que se acordasen del divino Niño Jesús, que les proporcionaba un día de júbilo obsequiándoles con juguetes y dulces. Después, los pequeños comensales adoraron la preciosa imagen del Niño Jesús, que había presidido el acto, marchándose seguidamente, llenos de alegría.

Como de la comida de los doscientos niños sobrase bastante y hubiera muchos pequeños en la calle, el Consejo de las Conferencias acordó que entrasen todos, y penetraron en número de unos ciento cincuenta, quienes se dieron un banquete inesperado y recibieron los juguetes y ropas que habían quedado del primer reparto, saliendo satisfechos y alegres los que momentos antes habían llorado por creer que no iban a pisar la Cocina Económica.

El simpático acto fué presenciado por gran número de señoras y caballeros.

Tanto las Madres Mercedarias encargadas del régimen del establecimiento, como el Patronato de las Conferencias, recibieron muchas felicitaciones por la organización y el orden del hermoso acto. A los plácemes expresados unimos el nuestro muy sincero y entusiástico.

En el Gran Cine

Terminado el reparto de juguetes en el Círculo de la Amistad, los muchachos y las niñas, siempre acompañados de sus profesores y profesoras respectivos, fueron al Gran Cine, donde en obsequio de la gente menuda se celebró una función de cinematógrafo, generosamente organizada por don Antonio Ramírez de Aguilera, dueño del expresado teatro.

Los pequeños fueron en largas filas, y en las calles que recorrieron se interrumpió durante algún rato la circulación, en una hermosa muestra de respeto a la infancia.

La función fué muy animada, causando las delicias de la gente menuda, que, merced a la generosidad del señor Ramírez de Aguilera, completó con la contemplación de entretenidas películas, los atractivos y las alegrías del día de Reyes, que Córdoba entera les había dedicado.

En el Círculo conservador obrero

A las cuatro de la tarde se verificó en el Círculo conservador obrero el reparto de juguetes entre los hijos de los socios.

El acto se celebró en el salón de sesiones y a él concurrieron el gobernador civil de la provincia don José Maestro Vera, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios y los concejales don José Carrillo Pérez y don Ricardo y don José Aguilera Catalán.

Dichos señores fueron auxiliados en el reparto de juguetes por el presidente del Círculo don Arcadio Rodríguez y algunos socios.

El número de juguetes repartidos ascendió a unos 150.

Los muchachos recibían el obsequio con el natural contento.

Concurrieron al simpático acto muchas esposas de los socios.

En el Hospicio

Uno de los actos más enternecedores del día de ayer, fué el reparto de juguetes hecho por el Ayuntamiento a los niños del Hospicio. El Ayuntamiento, con bondad paternal, se ha acordado de aquellos inocentes desamparados de la fortuna y les ha llevado juguetes, el obsequio más preciado para todos los niños y más para quienes, por estar privados del calor de la familia, carecen de los pequeños halagos y las caricias que constituyen el ambiente natural de la infancia.

En representación del Municipio fueron al Hospicio el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, los tenientes de alcalde y concejales don Ricardo y don José Aguilera Catalán, don Rafael Gutiérrez Villegas, don Rafael Moraga Serrano y don Pedro Gálvez Rodríguez, quienes efectuaron el reparto de juguetes en unión del director del Hospicio don Ramón Ceballos, el coadjutor de la parroquia de Santa Marina don José Galán, la superiora sor Raimunda y el profesor don Francisco Amaya.

En la cara de los acogidos se retrataba el asombro y la alegría que les causaba la contemplación del enorme número de juguetes colocados sobre una mesa, y de la que bien pronto fueron desapareciendo, pasando a manos de los ciento veinte niños y ochenta y cuatro niñas que hay en el antiguo convento de la Merced.

Hubo rasgos muy simpáticos, como el de un pequeño, llamado Juan José Palma Conde, a quien se preguntó qué clase de juguetes quería y, con una mesura impropia de sus pocos años y de su humilde condición, dejó la elección del juguete al arbitrio de los donantes.

Muchos niños, daban las gracias al recibir el obsequio, pero a otros muchos más la alegría les hacía olvidar aquel requisito de cortesía.

El teniente de alcalde señor Carrillo Pérez hizo un donativo en metálico a dos niñas, hijas de un vendedor ambulante.

Del reparto, se reservó el número necesario de juguetes para varios pequeños que, por estar enfermos, no pudieron asistir al hermoso acto.

En la Cocina Económica

Por último, hemos de consignar el acto, por extremo piadoso y tierno, celebrado en la Cocina Económica, donde, merced a la generosidad, nunca bastante alabada, de las almas buenas y modestas que forman el Patronato de aquella benéfica entidad, en la que tan calladamente se atiende a los necesitados, ayer se dió pan para el cuerpo y alegría para el alma—comida abundante y juguetes bonitos—a los niños pobres, a los que de todo carecen, incluso de la protección de un asilo.

El piadoso acto fué organizado por el Consejo de las Conferencias de San Vicente de Paul, en obsequio de los hijos de los pobres a quienes habitualmente socorre la expresada institución.

En la primera mesa tomaron asiento más de doscientos niños de ambos sexos, los que comieron con el apetito que es de suponer, teniendo en cuenta su edad y circunstancias. La comida fué servida por los congregados de San Estanislao de Kosca.

Cada mesa estaba bajo la inspección de una señora, que cuidaba de conservar el orden.

Terminada la comida de los doscientos pequeños, les fueron entregados dos juguetes a cada uno y una prenda de vestir según el sexo.

Antes de recibir los regalos dirigió la palabra a los pequeños el R. P. Carlos Alix, quien en sentidas frases les aconsejó que se acordasen del divino Niño Jesús, que les proporcionaba un día de júbilo obsequiándoles con juguetes y dulces. Después, los pequeños comensales adoraron la preciosa imagen del Niño Jesús, que había presidido el acto, marchándose seguidamente, llenos de alegría.

Como de la comida de los doscientos niños sobrase bastante y hubiera muchos pequeños en la calle, el Consejo de las Conferencias acordó que entrasen todos, y penetraron en número de unos ciento cincuenta, quienes se dieron un banquete inesperado y recibieron los juguetes y ropas que habían quedado del primer reparto, saliendo satisfechos y alegres los que momentos antes habían llorado por creer que no iban a pisar la Cocina Económica.

El simpático acto fué presenciado por gran número de señoras y caballeros.

Tanto las Madres Mercedarias encargadas del régimen del establecimiento, como el Patronato de las Conferencias, recibieron muchas felicitaciones por la organización y el orden del hermoso acto. A los plácemes expresados unimos el nuestro muy sincero y entusiástico.

Noticias militares

El mando de la plaza

Ayer se hizo cargo del mando de esta plaza el coronel del regimiento de lanceros de Sagunto don León Sanz Peray, por tener que ausentarse de Córdoba durante seis días el general Chacón.

Presentado

Ayer se presentó en este Gobierno Militar el capitán del regimiento de Sagunto don Luis de Vallejo, que regresa de Valencia.

Concentración de reclutas

La Caja de Reclutamiento de Córdoba facilitó 648 hombres, los cuales se distribuirán en la forma siguiente:

Guarnición de Ceuta.—Al regimiento de infantería del Serrallo 38 reclutas y al de Caballería de Vitoria 6. Artillería: al grupo montado 1, al regimiento de montaña 3, a la Comandancia de Ceuta 6 y al parque móvil 1. Ingenieros: 4 al regimiento mixto de Ceuta. Intendencia: 3 a la Comandancia de Intendencia y 1 a la ambulancia de montaña de Sanidad Militar.

Guarnición de Larache.—6 reclutas al batallón de cazadores de las Navas, 2 al grupo montado de Artillería, 2 al grupo de Artillería de montaña, 2 al grupo mixto de Ingenieros y 3 a la Comandancia de Intendencia.

Guarnición de Melilla.—84 reclutas al batallón de cazadores de Tarifa, 10 al de Ciudad Rodrigo, 11 al regimiento de caballería de Tardit, 1 al Depósito de ganado, 6 a la Comandancia de Artillería, 11 al regimiento de Montaña, 2 al grupo montado de Artillería, 4 al regimiento mixto de Ingenieros y 1 al de Telégrafos.

A la Comandancia de Intendencia de Melilla le corresponde 1 recluta, 9 a la Comandancia de Campaña y 1 a Sanidad Militar.

Para los cuerpos expedicionarios de Melilla se hace la distribución siguiente: 50 reclutas al regimiento de Infantería de Córdoba, 66 al de Borbón, 3 al regimiento de Caballería de Alfonso XII, 5 al tercer regimiento de Artillería de Montaña, 3 al tercer regimiento de Zapadores, 1 a la Sección Aeronáutica y 2 a la segunda Comandancia de Intendencia.

Guarnición de Canarias.—22 reclutas al regimiento de Guía, 5 a la batería de Montaña de Tenerife, 5 a la batería de costa de la Gran Canaria y 2 a Zapadores de Tenerife.

Primera región.—62 al regimiento de Infantería de León, 15 al regimiento de Artillería a caballo, 2 al regimiento de Telégrafos, 11 al de Ferrocarriles y 1 a las tropas afectas al Centro electro-técnico.

Segunda región.—Al regimiento de infantería de Soria 15 y al de la misma arma de Alava 15, al de lanceros de Sagunto 60, al Segundo establecimiento de Remonta 5, al Segundo depósito de Sementales 4, a la Yeguada militar 4, al primer regimiento montado de Artillería 11, a la Comandancia de Artillería de Cádiz 8, 2 a la de Al-

ACISCLO CARRILLO Y C.ª

TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS (DUQUE DE HORNACHUELOS, 6) CORDOBA

Al público de Córdoba

Esta casa, que desde su fundación no tuvo a su cargo otros cuidados que procurar satisfacer las exigencias del público de Córdoba en general, al transformarse en SOCIEDAD mercantil, ha venido procurando siempre hacerse de existencias generales que encajen dentro de todas las necesidades y gusto de la población.

Al modificar, después de verificado su Balance de 1914, su forma de negocio, ofrece a su numerosa y elegida clientela un sinnúmero de artículos al alcance de todas las clases sociales, tanto en géneros extranjeros cuanto en artículos del Reino que abarcan el negocio de tejidos en general.

También establece un día, llamado de GRACIA, que fija como invariable los SABADOS, en el que los cordobeses podrán adquirir retales de artículos, saldos en condiciones muy ventajosas y restos de los correspondientes a las pasadas temporadas.

Su venta se verificará al CONTADO, por METROS y PRECIO FIJO, pudiendo adelantarse que este último podrá ser comparado con las demás casas similares para confirmar su baratura, como así mismo la calidad de sus artículos.

Para implantar esta reformas y dar cabida a mayores existencias y aumento de nuevos artículos, EXCLUSIVAMENTE en este mes de ENERO, cederemos una serie de géneros existentes a precios sumamente extraordinarios.

Creemos firmemente que nuestros esfuerzos, hechos en favor general, serán recompensados.

— Acisclo Carrillo y Compañía —

geciras, 10 al tercer regimiento de Zapadores, 10 a la segunda comandancia de Intendencia y 2 a la segunda compañía de Sanidad Militar.

Tercera región.—Al regimiento infantería de Sevilla 20 reclutas.

Cuarta región.—Al noveno montado de artillería 2 y al primero de Montaña 6 reclutas.

Quinta región.—1 recluta al regimiento de Pontoneros.

Para completar las plantillas que corresponden a los cuerpos de la guarnición de esta capital hacen falta los reclutas siguientes: 120 al regimiento de Sagunto; 39 a la Remonta, 33 a Sementales y 28 a la Yeguada.

Los demás cuerpos reciben refuerzos de la Capitanía general de la región.

CRONICA

Hoy, como sucede cotidianamente, me he levantado al toque de diana y, después de dejar la cama en revista, me he asomado a un ventanal del dormitorio.

Amanece. Es un amanecer triste, umbroso; las nubes, quietas en el cielo, cubren el horizonte; el suelo, encharcado en gran parte, parece, a lo lejos, un paisaje selenita.

Ha llovido mucho esta noche. A pesar de ser de día ya, no pían los pájaros.

Amanece lento, pensosamente. ¿Romperá el Sol esta tristeza de las nubes?

En frente al cuartel, y no muy lejos, hay un huerto lleno de naranjos donde los gorriones alborotan todas las mañanas. Esta parece un cementerio del que huieran los alborotadores. Junto al huerto pasa un arroyuelo que rie al sol todas las mañanas. Esta no parece correr, está quieto... Todo el paisaje está dormido en esta tristeza del amanecer.

Allá, junto a la puerta, hay soldados que salen a tomar tortas y aguardiente; también dos mujeres, dos pobres mujeres que vienen por las sobras del rancho.

De todos los que vienen a las sobras ninguno tan desgraciado como esta madre y su hija. Unen a su infortunio la falta de razón, son locas. Porque a mí me han dicho que sólo es loca la hija, y no es verdad; a mí, al menos, me han parecido las dos.

No sé qué historia me contaron de ellas. Según esta, tuvieron alta posición social. No sé qué desgracia les haría rodar al arroyo, como esas piedrecillas que arrastra el riachuelo que pasa junto al huerto, descendiendo quizá de las vecinas montañas.

Quizá fantasee la imaginación de los soldados al hacerlas mujer e hija de un general, aquí donde no puede haber cosa más alta que un general, pero descendían de montaña o colina, hoy son guijarros, piedrecillas, tuestos...

Y están en el barro. En este charco de la vida se hundieron en el cieno los que nadaron a superficie.

Yo las he visto en la tarde anterior, tiradas en los cantos y tierra hecha barro de unas obras próximas y después, cuando volvíamos al cuartel ya tarde, en la noche que presagiaba tempestad, las he visto en el mismo sitio apenas distinguibles en la obscuridad; sólo sus negros andrajos, que agitaba el viento, una junto a otra, fatídicas, brujas en aquelarre...

Y allí han pasado la noche. Esta noche pasada, llena de agua y de truenos que agitaba el vendaval.

Han debido sentir sobre sus extraviados cerebros todo el peso de su desgracia inconsciente, y al rasgar el rayo la negrura del cielo, habrán visto sus extraviados ojos, por un momento, la luz de la razón... Pero luego sería la negrura... la negrura eterna que arropaba sus almas en la noche negra.

Octavio Nogales.

DE SOCIEDAD

Está en Córdoba nuestro distinguido amigo don Manuel Villán Mehedano, empleado de la Compañía Minera de Poñarroya.

Se encuentra casi completamente restablecido del padecimiento que le ha aquejado, habiendo reanudado su vida habitual, nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Antonio Córdoba Navajas.

En breve vendrán a Córdoba el renombrado escultor Julio Antonio y el popular caricaturista Bagaría.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 4 de Enero:

Ministerio de Hacienda.—Disposición declarando exentos del impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas los depósitos de Zuheros, Villaviciosa, Bujalance y Dos Torres.

Gobierno civil.—Traslado de una circular del Obispo comunicando el nombramiento de Delegado general para la instrucción de los expedientes de conmutación de rentas de capellanías.—Circular anunciando la aparición de un mulo sin dueño conocido en una finca del término de Villanueva del Rey.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Bujalance en sus sesiones del mes de Julio y por el de Castro del Río en las de Agosto último.—Anuncios de tener expuestos al público el de Córdoba el padrón domiciliario y los de Lucena y Villabarta las listas de los individuos que tienen derecho a elegir compromisarios para la votación de Senadores.—Idem de la vacante de la plaza de farmacéutico titular de Espejo.—Ordenanzas del de Aguilar de la Frontera para la exacción del impuesto de consumos.

Juzgados.—Efectos del de Posadas encargando la busca de un mulo, dos mulas, una burra y un ruego hurtados el 17 de Diciembre de la finca Mesas del Bembézar, del término de Hornachuelos; del de Aguilar de la una mula que desapareció el 23 del mes último del sitio llamado Fuente de las Piedras, de aquel término; del de Montoro la de dos mulas robadas el 23 de Diciembre de una choza de la Venta del Charco, de aquel término; del de Villaviciosa anunciando la subasta para la venta de una finca, y del de Fuente Obejuna citando a un tal Francisco, cuyas señas indica, procesado por robo.

LA GUERRA

Continúan paradas las minas de las Herrerías y Cabeza del Pasto, en el término de la Puebla de Guzmán (Huelva).

Los obreros, que en número indeterminado en ellas se ocupaban, se ven hoy parados y sin recursos, sufriendo las escaseces del que, no teniendo otro capital que su trabajo, no trabaja.

En la planicie donde están los talleres y almacenes se ven útiles esparcidos por el suelo, innumerables piezas de máquinas sin montar, locomóviles las unas sobre carretones y las otras abandonadas en espera de manos que puedan utilizarlas, montones enormes de tubería, de tablas y rollos; vagones vacíos interceptando las vías que el polvo cubre y la herrumbre debilita; más lejos, obras de fábricas abandonadas a medio construir, cimientos de edificios, pozos de extracción de los que nada se extrae y en los que el agua cobriza, destruyendo las entibaciones, amenaza con la ruina y el hundimiento de los trabajos.

Todo es ruina aquí, donde, estando muy lejos de la guerra, sólo sentimos ligeras consecuencias de ella.

Allá, en Bélgica, Francia, Austria, Alemania y Rusia, se consuma la destrucción de vidas y grandiosidades irremplazables, cual si hubiese llegado para el ser humano el terrible Apocalipsis; para aniquilar con el fuego, como antes por el agua, a todo ser viviente, por el sólo hecho de serlo.

Jamás aquellos tiempos de invasiones bárbaras pueden compararse en nada con estos, en los que, según los adelantos y la ilustración, parecía haberse llegado a la cúspide del saber posible.

La soberbia humana, unida al desconocimiento de no sentidos deberes, es en toda ocasión la causa de estos desequilibrios sociales llamados guerras, por los que parece que el mundo oscila sobre su estable asiento, y los hombres, creyéndose inseguros, tratan de disminuir el peso y cantidad de sus iguales para normalizar la estabilidad del planeta.

El orgullo de los menos apoyado por los más, da por resultado los innumerables cataclismos de las guerras, en las que, por cada soberbio desaparecido, desaparecen miles de humildes, precisamente los sostenedores de los primeros; perdiéndose con aquellos la grandiosidad de su intelectualidad y de su trabajo, único sostén de los pueblos, de la paz y del bien de todos.

Si el talento, el perfeccionamiento y los adelantos de la humanidad han de servir no para el bienestar de la misma, sino para su destrucción y la de todo aquello que de épocas anteriores se ha edificado y aun en las presentes se admira y, quizá sin aventurar mucho, pueda decirse que no sea posible reedificarlo, mejor sería volver a los pasados tiempos en que, con luz más clara que en estos llamados de las luces y de los adelantos, se hicieron preciosidades que ni aún copiar pueden.

La España

Establecimiento de tejidos de todas clases

VALIENTE Y GONZÁLEZ

Como final de temporada se hace una gran rebaja de precios en todos los artículos de actualidad.

Capas y abrigos para Señoras, gran fantasía, a MITAD de PRECIO

Estolas piel rasé, con metro y medio de largo, a 4 pesetas.

Precio fijo verdad. -- Ventas al contado

Claudio Marcelo y García Lovera. -- Córdoba.

mos ahora, y que hoy, con todas las luces que creemos tener, destruyamos.

Gracias a Dios que en España, la inmensa mayoría de sus gobernadores, las Diputaciones y los Municipios, han aplaudido la actitud neutral del Gobierno, evitándonos la intervención directa en una guerra que cual losa de plomo oprime al mundo entero.

Los pocos o muchos que así no piensen, abiertamente el camino que conduce a las naciones beligerantes para ayudar a los unos o a los otros; pero que no arrastran tras sí ni a los que irían a donde no quieren, ni a los ilusos y fanatizados por sus teorías para que dejen en la miseria a madres, esposas o hijos, desatendiendo el primer deber que el hombre contrae con la humanidad, y del que ni él debe apartarse ni nadie honradamente debe apartarse.

Casi a diario se lee en los periódicos que sobre miles de cadáveres pasa la tropa de una y otra parte.

¡Pobre humanidad, qué poco vales! ¡Muchos miles de hombres robados a sus madres, a sus esposas, a sus hijos, a la industria, a la agricultura y a la ciencia! ¡Pobres madres, que crísteis en nuestro regazo, quizá pasando miles penalidades, al querido hijo de vuestras entrañas, por el que siempre estuvisteis dispuestas a dar la vida, para que luego dispongan de él, llevándolo ante otro hijo de otra desgraciada madre para que se destruyan mutuamente, sin haberse el uno al otro hecho ofensa alguna!

¡Pobres esposas, que vivíais tranquilas en vuestro hogar, disfrutando del amor de un hombre bueno, el que se llevan sin consideración a vuestros sufrimientos, quitándoos con él la tranquilidad de vuestro corazón y el alimento de vuestros hijos!

Y ¡pobres hijos, abandonados como su madre, si madre les ha quedado, a la miseria y a la muerte!

Mañana, cuando la guerra acabe—única esperanza de los que sufren—cuando algunos vuelvan en busca de sus hogares y los encuentren destruidos, y no hallen tampoco a aquellos seres que constituyeron la vida de su vida y el amor de sus amores; cuando, cansados de luchar e inutilizados para el trabajo, se presenten ante vosotros, no sólo buscando el amor de sus madres, sus mujeres o sus hijos, sino el amparo de los mismos a su inutilidad física, los unos sin brazos, los otros con las piernas destrozadas o cuando menos enfermos de tanto sufrimiento, ¡qué desgracia tan irremediable para todos!

Cuando tenga término esta hecatombe, será cuando empiece a sentirse el horror de sus efectos.

Mientras más grande es el golpe que materialmente recibimos, menos lo notamos por el pronto, siendo más larga su curación, si cura tiene.

Yo he visto sacar a un desgraciado de debajo de las ruedas de una locomotora y, sin darse cuenta de lo que le ocurría, pedía que le ayudasen a levantarse, pues, según él, se le habían entumecido las piernas, y éstas estaban separadas del cuerpo y quedaban debajo de la locomotora!

Del golpe terrible que la generación presente está sufriendo, será otra nueva generación la encargada de atenuar los efectos.

¡Desgraciada humanidad, que con su sabiduría ha sabido elevarse a las cumbres para caer después en los abismos de la nada!

Hilario J. Solano.

EL SUCESO DE ESTA MADRUGADA

UNA MUJER HERIDA

Próximamente a las dos de la madrugada última ha ocurrido un sangriento suceso en esta capital.

Según nuestros informes, en la casa de vecindad número 9 de la plaza de la Paja, habitaba José Moreno Vargas, conocido por el Moreno, en unión de María Jesús Sánchez Álvarez, de treinta y siete años de edad.

Ambos cuestionaron y Moreno, después de romper varios muebles y efectos de su habitación, cogió un cuchillo de cocina y con él acometió repetidas veces a María Jesús.

Esta, cuando pudo desahucarse de su agresor, salió a la calle y, acompañada de un guardia particular, dirigióse a la Casa de Socorro.

El médico de guardia don Fernando Marín, con el auxilio del practicante don Francisco Merino, procedió a efectuarle la primera cura, apreciándole las lesiones siguientes:

Dos heridas en la región fronto-parietal; una en el pabellón de la oreja izquierda; otra en la región palmar de la mano izquierda y dos en la región dorsal de la mano derecha.

Fueron calificadas de pronóstico reservado. María Jesús Sánchez Álvarez, después de asistida convenientemente, volvió a su domicilio, acompañada de un guardia municipal.

Según manifestó, el Moreno no se hallaba embriagado al realizar estos hechos.

Cuando la mujer regresó a su domicilio, acompañada del guardia municipal, Moreno, que se hallaba en las inmediaciones de la casa, emprendió la fuga, perseguido por el dependiente de la autoridad local, que no pudo capturarle.

Poco después de las cuatro de la madrugada lo encontró en la calle de San Fernando el guardia de aquel distrito Rafael Jurado Peña y lo detuvo.

En la calle de Fernando Colón, cuando era conducido al arresto, intentó fugarse y Jurado Peña tuvo que hacer un disparo de revólver, sin consecuencias por fortuna.

El Moreno ha quedado a la disposición de la autoridad judicial.

El fin de TURISMO HISPANO-AMERICANO es puramente patriótico y desinteresado. Todos los servicios de TURISMO HISPANO-AMERICANO son completamente gratuitos.

Y Antonio López García, de 58, habitante en la de Isabel II, 7, de una herida en la pierna derecha por mordedura de perro.

Patatas manchegas

Estamos recibiendo.

ALMACEN DE COLONIALES

CA PARRÓS Y COMP. A

Telegrama

En el Centro telegráfico de Córdoba está detenido, por ignorarse el paradero de su destinatario, un despacho para don Manuel Fernández, procedente de Palma del Río.

Almanaque

La Compañía Peninsular de Teléfonos ha tenido la atención de enviarnos un hermoso almanaque de pared, el que contiene una enumeración de las estaciones que aquella tiene abiertas al servicio público.

Defunción

Ayer falleció en Córdoba don Cleto Ariza y Alcaide, perteneciente al comercio de esta plaza. El finado, por su laboriosidad y excelentes dotes, gozaba de muchas simpatías.

Reciba su desconsolada familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12°00.—Idem ídem a la sombra, 08°20.—Idem mínima, 4°80.—Idem media, 6°50.—Oscilación 03°40.—Agua de lluvia en milímetros, 0°00.—Agua evaporada en milímetros, 0°80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°, 763°50.—Temperatura a la sombra, 5°00.—Idem de termómetro húmedo, 4°60.—Tensión del vapor, 6°20.—Humedad relativa, 94°80.—Estado del cielo, casi nublado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, muy floja.—Velocidad en kilómetros, 158°10.

Obsequios

Hemos recibido dos almanaques comerciales de mano y varios papeles secantes anunciadores de la acreditada Imprenta Moderna, establecida en la calle de María Cristina.

Damos las gracias por la atención.

Cotizaciones

Los precios corrientes en el mercado de Monturque son estos:

Acetate fresco a 10°25 pesetas arroba, ídem añejo a 10°75, trigo duro a 15 pesetas fanega, ídem blanquillo a 14°50, cebada a 6, habas de agudaluz a 12°50, ídem castellanás a 10, ídem cochineras a 10, ídem morunas a 10°25, garbanzos tiernos a 25, ídem duros a 17°50, yerbas a 9, escaña a 4, aceituna para molinera 7 pesetas los 50 kilogramos, cerdos a la canal a 1°50 el kilo, vino de la hoja a 5 pesetas arroba y vinagre a 2°50.

Las abundantes lluvias han beneficiado extraordinariamente a las plantas, que prometen una abundante cosecha en la próxima.

DOS reales el medio litro de aguardiente «PERLA», clase garantizada, en el TOSTADERO Plaza de la Almagra, núm. 34 (al lado de la botica del Dr. Villegas)

Mecanografía

Se dan lecciones de mecanografía y se hacen copias, bajo la dirección de la señorita Amalia Barrios Cervilla, en la calle Alfonso XIII, piso principal de la casa números 15 y 17.

Informarán en la misma, a cualquier hora del día.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Nuevo surtido.—Es grandiosa, verdaderamente admirable la nueva colección de artículos de alta novedad que acaba de recibirse en el establecimiento de pasamanería y novedades La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

—Planchado mecánico.—Toda persona amante de la higiene y de la perfección debe procurar que sus cuellos y puños sean lavados y planchados por este moderno sistema, para lo cual debe mandarlos a la Camisería Inglesa de José Fabra, calle de Gondomar, número 3, el cual tiene la exclusiva para esta plaza.

Precios: Lavado y planchado de un cuello, 10 céntimos; ídem ídem de un par de puños, 10 céntimos.

—ARENDAMIENTO.—Desde Carnaval próximo se hace de las fincas de Valdelaspuertas, término de Córdoba, con 17.000 olivos, buen naranjal, abundante avellanar y árboles frutales, con molino aceitero. Y la finca llamada La Enriqueta, término de la Rambla, con 9.000 posturas, buen caserío, con su molino y bodega.—Para tratar, calle de San Eulogio, número 6, Córdoba.

—Después de una enfermedad la sangre queda empobrecida; la Hemoglobina Asimilable Stengre la regenera y apresura la convalecencia. Venta farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Julián, mártir.—Mañana.—San Luciano, presbítero, y compañeros mártires. Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.—Mañana a Nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.

Esclavas del S. C. de Jesús.—El día de Retiro en la casa de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, para señoras asociadas a la Vela del Santísimo Sacramento y para todas las que lo quieran hacer, tendrá lugar hoy 7, dirigido por el R. P. Diego Navarro, S. J.

La hora de entrada por la mañana a las nueve y media y por la tarde a las cinco.

Santa Isabel de los Angeles.—Hoy último día del solemne quinario que las religiosas de este convento consagraron al Dulce Nombre de Jesús.

Dará principio a las cinco de la tarde con el santo Rosario y se cantará la letanía y después las cinco coplas de los Padre nuestros, los Gozos y antífona con su verso y oración. Predicará el muy ilustre señor don Francisco Duarte Sahagún, Arcepreste de la Santa Iglesia Catedral.

Todas las misas que se celebren el día 8 de los corrientes en la parroquia de San Andrés, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Sotero Barnabeu, que falleció el día 8 de Noviembre de 1914.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc.

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM 19



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Desconfíese de las falsificaciones y robetones toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

Su desconsolada hija doña Paula Vidal y Soler, hijos políticos nietos y demás familia suplican la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Espectáculos

Café de Colón

Cinematógrafo por el consumo. Todas las noches secciones de películas, con programa variado, dando principio a las ocho y media.

Restaurante de Miguel Gómez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) Teléfono número 140. Plato del día: Ternera a la jardinera. Se venden ostras del Cantábrico a 1 peseta la docena, cerradas; a 1°50 pesetas docena, abiertas, y a 2 pesetas la docena, al gratén.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el ingreso en las Escuelas de Peritos Agrícolas creadas por R. D. de 11 de Abril de 1913.

CALLE BARROSO, NUM. 5. Preparación de los programas oficiales por los señores siguientes:

Sección de Ciencias.—Don Angel Baena e Iribarren, Licenciado en Ciencias exactas y auxiliar de la sección en el Instituto general y técnico y don Rafael Pallón Talleda, Licenciado en la misma facultad y ayudante de la sección en el mismo Instituto.

Sección de Letras.—Don Ricardo Rubio Montero de Espinosa, Licenciado en Derecho y Filosofía y Letras y auxiliar numerario del Instituto. Dibujo.—Don José Domingo Ruiz de Quijano, Secretario oficial de la Cámara Agrícola.

Inauguración de las clases, el día 2 de Enero próximo. Para más detalles, Barroso, 5, informarán.

El reumatismo: su tratamiento.

Los reumáticos tienen que guardarse del frío y sobre todo de la humedad. Las articularciones inflamadas encontrarán alivio con las fricciones y masajes, lo que da elasticidad a las coyunturas, eliminando los derrames líquidos y favorece la circulación que se efectúa imperfectamente. Como los reumáticos sudan mucho tienen que mudarse de ropa con frecuencia. Téngase en cuenta que la humedad es la enemiga de los reumáticos.

El reumático habrá bien en evitar toda clase de cansancio corporal, veladas, abuso de bebidas alcohólicas; debe llevar una vida metódica y tranquila. La clase de alimentación es cosa que importa mucho al reumático. Se requiere un alimento sencillo; ha de comer de preferencia carnes blancas y legumbres verdes. Beberá agua echándole un poco de vino. Se abstendrá de excitantes tales como liciores, café, tabaco.



D. María López

A los preceptos de higiene arriba expuestos añadiremos el consejo de tomar Píldoras Pink tan pronto como se noten los primeros síntomas de un ataque de reuma. Las Píldoras Pink ejercen una acción estimulante en los órganos eliminadores, facilitando así la expulsión del ácido úrico que al acumularse en las articularciones da lugar a los dolores reumáticos.

Una señora de Málaga, D.ª María López, que vive en la calle de Sagasta, núm. 8, en vista de los excelentes resultados que ha obtenido por la toma de las Píldoras Pink ha extendido el certificado siguiente:

«Certifico que he tomado las Píldoras Pink contra dolores reumáticos y de estómago y que he obtenido una completa curación merced a estas excelentes píldoras. Y para que conste firmo la presente certificación, expresando mi agradecimiento y autorizándole a usted para que la publique si lo estima oportuno.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Representante de la casa **Huy-Ram** para las provincias de Córdoba y Jaén

Ozonopinos Jabón líquido y otros artículos patentados de higiene y desinfección.

ENRIQUE CORTS VENTO RELOJ, 1.—CÓRDOBA. Se desean Agentes activos y con buenas referencias en las cabezas de partido y pueblos de importancia en las citadas provincias.

Garbanzos para siembra De varias calidades y tamaños. Dirigir los pedidos a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

LA GRANADINA

CONFITERIA Y PASTELERÍA Alfonso XIII, número 28. — Córdoba.

Especialidad en dulces y pastels. Se preparan con gran gusto toda clase de bandejas para regalos.

Aceto de hígado de bacalao ferruginoso Montilla

Combato la anemia, clorosis, linfatismo, escrofulismo, menstruaciones difíciles o irregulares, debilidad general, etc., robusteciendo el organismo, purificando la sangre, aumentando su riqueza en glóbulos rojos.

De venta, San Pablo 37, Córdoba.



Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fiteidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Pérdida

Desde la estación central por las calles Gran Capitán, Conde del Robledo, Góngora, San Miguel, Alfonso XIII a la Agencia del señor Urbano, calle de María Cristina, se ha extraviado un paquete de calzado, procedente de Sevilla, de Chico Ganga, y consignado a don Manuel Borrego.

La persona que se lo haya encontrado se lo agradecerá el entregue en dicha Agencia y se lo gratificará si lo desea.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Riquísimos DULCES y PASTELES elaborados con el esmero que de tantos años tiene acreditada esta casa y con las primeras materias más selectas, y por encargos, con la más lujosa presentación. MANTECADOS, ALFAJORES, POLVORONES, ROSCOS, PESTINOS y otra infinidad de artículos, que acreditan la industria cordobesa.

Inmenso surtido en objetos para regalos; entre ellos CAJAS DE MUSICA de gran lujo y novedad y CAJAS DE FANTASIA, llenas de bombones selectos, cuya venta es exclusiva de esta casa.

Bombones y caramelos de infinidad de clases. Salechichón, butifarrón, jamones y mortadela. Vinos y liciores de las mejores marcas.

Casa fundada en 1879 LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I. El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y liciores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta casa son inmejorables, de las llamadas del Cabildo. Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas a 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. TELEFONO NUM. 31

Maiz del país

Para precio y condiciones dirigirse a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Ultimas noticias de la guerra

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA

Madrid

Consejo de ministros

A las once y media de la mañana se reunieron los ministros, para celebrar consejo, en el palacio de la Presidencia. La reunión terminó a la una y media de la tarde.

Dato dijo a los periodistas que se trató del programa parlamentario, especialmente de las bases navales con el objeto de que la comisión informadora emita su dictamen lo más pronto posible.

El Ministro de Hacienda presentó un avance de la liquidación del presupuesto del año último.

Se aprobaron un proyecto de decreto para el pago de indemnizaciones por desamortización de bienes de corporaciones civiles, otro reorganizando el cuerpo de Abogados del Estado y varios concediendo indultos de penas leves.

También fueron aprobados los decretos declarando desierto los concursos para adquirir solares con destino a la construcción de la casa de correos en varias provincias y convocando a nuevos concursos.

El Ministro de Instrucción pública propuso a sus compañeros, y también fue aprobada, la concesión de la encomienda de Alfonso XII a los periodistas Verdugo y Zabala, fundadores de la revista «La Esfera».

El Ministro de la Guerra siguió exponiendo sus proyectos de reorganización del Ejército. Los de Estado y Fomento se marcharon antes de que concluyera el consejo.

Almuerzo regio

El Rey invitó esta mañana, para que le acompañara a almorzar, al general Fernández Silvestre. Este ha regalado al Monarca una preciosa espingarda, en miniatura, encerrada en artístico estuche.

Una visita

La Reina doña María Cristina ha visitado a la Condesa de París.

La Misa de Reyes

En la capilla de Palacio se celebró la Misa de Reyes.

Asistieron toda la augusta Familia y el alto personal palatino.

Acto de cortesía

El agregado militar de la Embajada inglesa ha cumplimentado al Rey.

Otro consejo

Es probable que el sábado o el lunes próximos se celebre nuevamente consejo de ministros.

Firma de Hacienda

Mañana serán sometidos a la firma regia los decretos de Hacienda siguientes:

Jubilando al Ministro del Tribunal de Cuentas Garmundi.

Nombrando para sustituirle al Marqués de Cabriñana.

Idem fiscal de dicho Tribunal a don Pedro Seoane.

Idem Director general de Propiedades a Argüelles.

Felicitaciones

Con motivo de la festividad del día se han recibido en Palacio numerosos telegramas de felicitación.

Nutridas comisiones civiles y militares han acudido a firmar en los álbums dispuestos en la mayordomía.

Una cena

El Rey ha dispuesto que se sirva esta noche una cena a los alabarderos que prestan el servicio de guardia en el exterior de Palacio.

Acercas de una visita

El periódico «La Epoca» publica un suelto el cual dice que, interrogado el nuevo Ministro de Gracia y Justicia, Burgos, acerca de su visita a Maura, declaró que fue un tributo obligado de consideración y afecto, además de tratarse del presidente de la Junta Codificadora.

Añadió que hablaron de los trabajos de ésta, coincidiendo ambos en las cuestiones tratadas y en la necesidad de trabajar con ahínco para preparar lo que constituirá los proyectos del Gobierno en esas materias.

Negó el Ministro que se proponga visitar a otros individuos de la citada Junta puesto que, respecto a los puntos en que se ocuparon, sólo necesitaba entenderse con su presidente.

Provincias

Capitán inglés

Comunican de Santa Cruz de Tenerife que ha llegado en el vapor inglés Akabo el capitán Harper, conquistador de las posesiones alemanas del Camerón.

Está siendo agasajadísimo por la colonia inglesa.

Pasará dos meses en Inglaterra, en uso de licencia.

Muley Haffid

Telegrafían de Barcelona que el exultante Marruecos Muley Haffid, acompañado de su séquito, ha visitado a las autoridades con motivo de la festividad del día.

Les ha prometido regalar un elefante para el parque zoológico con objeto de que se utilice en las cabalgatas que se organizan el día de Reyes para repartir juguetes a los niños.

Barco alemán

Participan de Las Palmas que, según el Convenio de La Haya, ha quedado internado en aquel puerto el vapor alemán Otavi, en vista de que no continuó el viaje antes de transcurrir las veinticuatro horas de su llegada.

Descarrillamiento

Comunican de Bilbao que en el kilómetro 5 de la línea férrea de Triano ha descarrillado un tren de viajeros.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Muerte de un almirante

En Cádiz ha fallecido el almirante Marqués de Arellano.

Su muerte ha sido muy sentida.

Suceso desgraciado

Comunican de Tortosa que en Amposta volcó un carro, resultando muertos tres de los individuos que lo ocupaban y cinco heridos de gravedad.

Se ha verificado el entierro de las víctimas, que ha sido una imponente manifestación de duelo.

Han asistido al acto las autoridades y casi todo el vecindario.

El Alcalde ha abierto una suscripción para socorrer a las familias de los muertos.

Un hermano del Papa

Comunican de San Sebastián que en el tren expreso ha salido para Madrid el Marqués della Chiessa, hermano menor del Papa.

Caballos para la guerra

En la estación de San Sebastián los carabineros han detenido varios vagones con caballos, por no haberse cumplido los requisitos necesarios para el transporte de aquellos al extranjero.

Accidente ferroviario

Dicen de Barcelona que en la estación de Villanueva y Geltrú descarriló un tren de mercancías.

Cuatro o cinco vagones quedaron destrozados.

No ocurrieron desgracias personales.

La guarnición de Oviedo

Dicen de Oviedo que, a causa de la insuficiencia del cuartel para alojar a los reclutas que en breve han de incorporarse a filas, han marchado a Gijón dos compañías del regimiento del Príncipe.

La población está alarmada, pues teme que la demora en construir el cuartel proyectado deje sin guarnición a aquella ciudad.

También parece que se trata de trasladar la Comandancia de la Guardia civil, porque el Ayuntamiento se niega a pagar la parte que le corresponde del alquiler de la casa destinada a la benemérita.

Cuestión personal

En Huesca se dice que, a causa de una polémica periodística, hay planteada una cuestión personal entre los directores de «El Diario de Huesca» y «El Porvenir».

Las zonas neutrales

El sábado se celebrarán en Barcelona cuatro conferencias para divulgar las ventajas de las zonas neutrales, organizadas por los comités obreros.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

La batalla de Sarykamisch

Telegrafían de San Petersburgo que una comunicación oficial de los ejércitos del Cáucaso confirma la victoria completa de los rusos en Sarykamisch sobre dos cuerpos de ejército turcos, de los cuales uno fué hecho prisionero totalmente, así como el general que lo mandaba y tres generales de división.

Las victorias de los rusos

El Gran Duque Nicolás, generalísimo del ejército ruso, ha telegrafiado a Joffre dándole cuenta de haber obtenido dos victorias decisivas durante los días 3 y 4 del mes actual, la primera sobre el primer cuerpo de ejército turco que opera en Ardaban y la segunda sobre el noveno y el décimo, encargados de las operaciones en Sarykamisch, de los cuales el noveno capituló.

El Generalísimo francés ha contestado al Gran Duque con otro despacho felicitándole muy expresivamente.

Derrota de los turcos

Comunican de San Petersburgo que los turcos batidos en Ardagan están estrechamente cercados por los rusos y luchan a la desesperada para romper el cerco.

Puede considerarse próxima la desaparición del resto de las tropas turcas, pues las vías de retirada están cubiertas de nieve.

El ataque a Ardagan

También participan de San Petersburgo que los rusos atacaron a Ardagan simultáneamente por dos puntos, distintos, jugando un papel decisivo la artillería.

Detalles de una victoria

Según noticias oficiales de San Petersburgo, la derrota de los otomanos en Sarykamisch fué completa y el triunfo de los rusos considerase el mayor de los obtenidos en la campaña actual.

El noveno cuerpo de ejército turco quedó aniquilado por completo.

Los prisioneros ascienden a muchos millares. Entre ellos figuran el comandante general Iskan Pachá, dos comandantes de las divisiones 17, 28 y 29, dos tenientes generales, un centenar de jefes y numerosísimos oficiales.

Los rusos cogieron al enemigo cañones, ametralladoras, trenes completos de abastecimiento y miles de armas.

El décimo cuerpo de ejército turco huý y las tropas rusas esperan coparlo.

Estas cogieron la bandera al octavo regimiento de Constantinopla.

Detención de un Cardenal

Comunican de Amsterdam que, según dicen de Roossendaal, los alemanes han detenido al cardenal Mercier por la publicación de una pastoral. Además han practicado minuciosos registros en toda Bélgica para recoger y destruir los ejemplares de tal documento.

La zona interior de París

El Gobierno militar de París ha comunicado a la prensa de aquella capital que los departamentos del Sena y del Senecisa han sido agregados nuevamente a la zona interior, dejando de pertenecer a la de operaciones.

Barco griego

El periódico «Le Matin», de París, reproduce un suelto de «Il Popolo», de Italia, órgano del socialismo italiano, en el que declara que es cosa decidida que dicha nación intervenga en el conflicto internacional, a fines del mes corriente.

Acercas de una detención

Nuevos despachos de Amsterdam dicen que no se ha confirmado la noticia de la detención del cardenal Mercier.

La prensa holandesa afirma que los alemanes le tienen, en calidad de prisionero, en el palacio arzobispal de Malinas.

Parte oficial francés

La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada esta mañana en Burdeos dice lo siguiente:

En Bélgica el enemigo nos atacó sin éxito en Dunas y Nieuport.

Desde el Norte de Lys hasta el Oise siguen los combates entre la artillería.

En la cuenca del Aisne y en el sector de Reims nuestras baterías han acallado a las del enemigo.

Al Noroeste de Reims hemos progresado unos cien metros.

En Argonna siguen librándose terribles combates.

En un punto del bosque de Gruie, donde retrocedimos hace varios días, hemos recuperado trescientos metros de trincheras.

En Bagatelle los alemanes emprendieron dos violentísimos ataques, en cada uno de los cuales intervino un regimiento, siendo ambos rechazados.

Desde el barranco de Custo Chausse hicimos saltar, por medio de una mina, seiscientos metros de trincheras enemigas y las ocupamos inmediatamente.

Sobre varios puntos del frente la artillería sostiene vivos combates.

En el bosque de Pretres, cerca de Pont de Mousson, continuamos ganando terreno.

En la región de Thann, apesar del violentísimo cañoneo de los alemanes, conservamos nuestras posiciones avanzadas, tanto en Stembach como en las trincheras que rodean al pueblo.

El enemigo consiguió recuperar una trinchera de nuestro flanco Este, en la altura número 425, cuya cumbre queda en nuestro poder.

Noticia desmentida

El «Observatore Romano», refiriéndose a la afirmación hecha por algunos periódicos de que un hermano del Pontífice ha llegado a España con una misión del Papa, dice que autorizada puede declarar que no hay tal misión, añadiendo que Su Santidad no se trata frecuentemente con su hermano desde hace muchos años.

Contestación a una iniciativa

El mismo periódico citado anteriormente publica la contestación del Presidente de la República francesa a la iniciativa del Pontífice, relativa al canje de prisioneros.

El documento de Poincaré dice así:

Me apresuro a contestar a la amable proposición con que me ha honrado Vuestra Santidad para manifestaros que Francia, fiel a sus tradiciones de generosidad, trata humanamente a los prisioneros y estudia los medios de canjear a aquellos que estén totalmente inútiles para el servicio de las armas.

El Rey de Bélgica ha contestado en análogo sentido.

Combate naval

Comunican de Londres que el Ministro de Marina de Francia ha dicho a un periodista inglés que las escuadras alemana y austriaca afrontarán un combate, por exigirlo la opinión de ambos países.

Bombardeo de Durazzo

Un periódico publica un despacho de Durazzo diciendo que tres barcos de guerra italianos han bombardeado aquel puerto.

Las operaciones de los aliados

He aquí la comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada a las diez de la noche en Burdeos:

Los incidentes más notables que hay que señalar son los siguientes:

Violento cañoneo al Norte en la región de Tillebedcke.

Mantenimiento de nuestras posiciones en Argonna.

Ligeros progresos en el bosque de Hirtzbach, cerca de Altkirch.

Los portugueses en Angola

Dicen de Lisboa que el Gobierno portugués confía en recuperar los puntos que ha perdido en Angola.

Ha salido una nueva expedición para estas posesiones.

Una carta de Azorin

El periódico «Action Francaise», de París, publica una carta del escritor español Azorin en la que afirma que muchos conservadores españoles son partidarios de Francia.

Añade que él admira al país de Moliere. Y termina haciendo votos por el triunfo de Francia.

Campamento bombardeado

Participan de El Cabo que los aviadores alemanes han arrojado bombas sobre el campamento inglés que hay en las inmediaciones de Ludevitzhucho.

No se tienen noticias de los daños que hayan causado.

Operaciones financieras

Dicen de París que se han reanudado las operaciones en los establecimientos de crédito.

Nótase una acentuada tendencia a la normalidad en la vida financiera.

Soldados ingleses

Participan de Londres que se han alistado, para cuando se les llame, doscientos veinticinco mil hombres, de diecinueve a treinta y ocho años de edad, apesar de no haberse hecho aún el reclutamiento en las grandes ciudades, sino en los centros rurales.

Destrucción de edificios

Comunican de Amsterdam que los alemanes

han destruido quince «chalets» en las inmediaciones de Zebruge con el objeto de preparar el terreno para que manibre la artillería gruesa, que ha sido aumentada con cañones de veintiocho.

Los trabajadores en Inglaterra

Comunican de Londres que es inexacto que aumente el número de los obreros sin trabajo, pues, por el contrario, nótese la falta de aquellos en muchas industrias, a causa del considerable número de hombres que hay en la guerra.

La aglomeración de mercancías en el puerto de Liverpool es enorme.

Ha ocurrido el caso de permanecer durante un día entero treinta vapores sin ser descargados, por falta de personal.

Algunos individuos de los que se dedican a estas operaciones cobran seis libras esterlinas semanales y no pocos se niegan a trabajar semanas completas en vista del buen salario que perciben.

En Birmingham ha sido necesario disminuir el servicio de los tranvías porque mil doscientos empleados de aquellos se han alistado en el ejército y sólo se ha podido cubrir seiscientos plazas.

Una orden del día

El Senado portugués ha aprobado, por unanimidad, una orden del día expresando la completa confianza de la Cámara en el ejército y la marina para el éxito de la campaña en que se ha comprometido.

Esta confianza se hace extensiva a los ejércitos británicos, aliados inseparables de Portugal.

Los temporales en Portugal

Según las últimas noticias de Portugal, el Tajo ha inundado a muchos pueblos.

Se han hundido bastantes casas. Muchas carreteras están cortadas.

Las aguas han arrasado los campos, arrasando grandes pilas de madera destinada a la exportación.

Hay gran número de trenes detenidos.

El Duero continúa creciendo e inundando las poblaciones ribereñas.

¡El ideal de los inyectables hipodérmicos!

AUTOINYECTABLE POBLADOR

Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.

Depositarlos exclusivos para la venta

Centro Técnico Industrial

María Cristina, 4.—Córdoba

Anuncio

Representantes se desean para vinos, en capitales y pueblos de importancia. Dirigirse a «La Vinícola Española», en Valdepeñas.

Maiz superior

Para precio y condiciones, Rodríguez Hermas.—Córdoba.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de diez reales hectólitro y a once reales llevado a domicilio.

Aceituna de molienda

En los almacenes de San Antonio, de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) se compra, a 27 reales fanega de 50 kilogramos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del día, y sin soles ni mezcla de manzanilla o gordal.

+
TERCER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR

D. CALIXTO TOMAS GOMEZ
QUE FALLECIÓ EL DIA 5 DE ENERO DE 1912

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 7 del corriente, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Su desconsolada viuda, hijos, madre, hermanos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

+
PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
LA SEÑORA

DOÑA FRANCISCA CARMONA Y BORJA
DE VELAZQUEZ
QUE FALLECIÓ EL DIA 9 DE ENERO DE 1914

D. E. P. A.

Las misas que se celebren el día 9 del corriente, desde las siete a las diez, en la iglesia de San Pedro Alcántara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo el mismo día en dicha iglesia.
Su desconsolada hermana doña Dolores Carmona, viuda de Clarke, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

+
II ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
LA SEÑORA

D. JOSEFA LARRAGUETA Y ARIZALETA
FALLECIÓ EL DIA 8 DE ENERO DE 1913
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Por concesión especial de nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado estará expuesta S. D. M. el día 8 del corriente en la iglesia del Juramento de nuestro santo Arcángel San Rafael, en sufragio por el alma de referida señora.
La función religiosa a las nueve de la mañana, y las misas que se celebren en el mismo día y en dicha iglesia, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas con igual intención.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

+
EL SEÑOR

DON CLETO ARIZA Y ALCAIDE
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA
Ha fallecido el día 6 de Enero de 1915, a las siete y media de la mañana
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Isabel Cabello Serrano; hijo don Francisco; padre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia del finado, suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la parroquia de Santa Marina, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social. 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
CINCUENTA AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
SEGUROS SOBRE LA VIDA ● SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA,
A. VAZQUEZ Y VELASCO
OICINAS, ALFONSO XIII. N.º 49 (ANTES LICEO).—CÓRDOBA

Este Compañía ha adquirido las carteras de La Urbana, La Polar, La Unión y El Sena, ramo de vida, y La Realidad de incendios.

Alamo negro
Tenemos el gusto de ofrecer grandes existencias a los labradores y constructores en varas para carretas, raberos para arado, varaes para carro, tiros y limones para carretas de la importante alameda de Majaneque, a precios muy económicos.
Almacén de Maderas LA CORDOBESA de M. Ruiz y Compañía
CÓRDOBA

TOS
Ya sea la TOS catarral o de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura o se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja

ASMA
Alivio o curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro
La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de don Joaquín Fuentes, Farmacia, calle Duque de Hornachuelos, número 10.—Al por mayor Vicente Ferrer y C.º.—Barcelona.

GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y C.ª
INGENIEROS
12, Duque de Hornachuelos, 12
CÓRDOBA

Máquinas agrícolas de todas clases. UNICOS IMPORTADORES Y DEPOSITARIOS DE LOS LEGÍTIMOS ARADOS Y REJAS «JANUS» Maquinaria industrial. Legítimas correas Balata-dick.

Los arados marca JABALL se distinguen por su lijereza en la tracción, como se traduce como es natural en la mejor conservación del ganado, por su esmeradísima y sólida construcción que reduce al mínimo el gasto por reposiciones y final y principalmente por su perfecta labor que deja el terreno en condiciones para más abundantes cosechas. LOS MILES DE ARADOS VENDIDOS SON LA PRUEBA MAS ELOCUENTE DE SUS EXCELENTES CALIDADES.

Productos Mc. CORMICK: SEGADORAS, SEMBRADORAS, GRADAS DE MUELLES, GRADAS DE DISCOS, RASTRILLOS, PIEZAS DE REPUESTO. Grandes existencias de máquinas SEMBRADORAS A VOLEO, REPARTIDORAS DE ABONO, ARADOS BRABANT, CULTIVADORES, MOLINOS Y CORTA-FORRAGES, & c.

CATÁLOGOS GRATIS

Al público
En la calle San Francisco, 62 duplicado, sin necesidad de aclaradoras, grifo, se vende aceite superior extra, sin que esté deficiente en ninguno y buena clarificación, tanto por su buen gusto, cuanto por su mucha buena alimentación, puesto que no desaparece la parte alimenticia que en algunos aparatos desaparece.
Aceite de Montoro, por cuenta del cosechero: litro de 1.ª, á 1'10 pesetas; ídem de 2.ª, á 1'00 pesetas.
Además se venden vinos, vinagres y aguardientes, á los siguientes precios: Vinos de yema, litro, 0'35 pesetas; ídem superior extra, litro, 0'45 pesetas. Vino de Montilla llamado de veinte, litro, 1 peseta; ídem ídem fino oloroso, litro, 0'80 pesetas; ídem ídem Montilla fino, litro, 0'45 pesetas; ídem ídem Montilla corriente, litro, 0'35 pesetas; ídem Valdepeñas tinto corriente, litro, 0'30 pesetas; ídem tinto añejo, litro, 0'35 pesetas; ídem arropado Málaga, litro, 1'25 pesetas; ídem Vinos de uva, a 0'50.
Aguardiente fino, litro, 1'25; ídem especial triple, litro, 1'50; ídem extra triple, litro, 2 pesetas.

NO EQUIVOCARSE
San Francisco, núm. 62 duplicado

Almohada urgente
Se hace de un estrado, estantaría, mesa, camas, mesa ministro y otros efectos de casa y mantas para caballos. Horas de ver-se, todos los días de diez de la mañana á seis de la tarde; calle Cardenal González, 133, Puerta del Puente. 37

SE VENDEN canarios y canarias nuevos, del país y belgas, garantizándose los machos, Maese Luis, 14. 5-5

Encajes de bolillos y ratia.—Se dan lecciones á domicilio á precios muy económicos, por la Srta. Rosario Calzado. Para avisos, pueden dirigirse á la calle Rodas, núm. 7 (en Lorenzo). 10-5

VENTA. Se hace de dos suertes de castaño en la hacienda de Pinar de Gordo. Informarán, Alfaro, 11 (Droguería). 5-4

Se venden cañías para obras á 40 céntimos el haz, en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuadruplicado. 5-4

Picón de orujo
De superior calidad á precios convencionales se sirven en el depósito y á domicilio, Avenida de Canalejas, 1. 10-6

Se arrienda desde el día un piso independiente en la calle Fernández Ruano, núm. 17. Razón, número 15, calleja inmediata. 10-4

OCASION.—Se desea ocupación en calidad de mozo ó en arriendo; establecimiento de bebidas en buen sitio entregando fianza con salario económico y buena práctica. Para informes Lista de Correos, Cédula y Letra M. A. n.º 5.328. 10-2

ALMONEA.—Se hace de dos camas de matrimonio, cómoda, espejos, palanganeros, perchas y otros efectos de casa, calle Cardenal Herrero, 34. Hora de ver los, de 1 á 5. 10-6

GRAN ESTABLECIMIENTO HORTÍCOLA
P. GIRAUD "LA QUINTA" GRANADA

Cultivo en gran escala de las más selectas variedades de frutales, así como de todas las clases de árboles frutales y de sombra para paseos, etc... Especialidad en Pinos para el repoblado de montes. Plantas decorativas de aire libre y de habitaciones. Últimas obtenciones hortícolas, tanto en Rosales, que constituyen una de las especialidades de la casa, como en las demás plantas más interesantes. El extenso Catálogo General ilustrado se remitirá gratis á quien lo pida.

Exportación á todas partes. Dirección postal y telegráfica:
"GIRAUD" GRANADA

Pulmogenol
Comprimidos del Doctor Caerda. Calma en el momento la TOS más fuerte y cura LOS CATARROS por crónicos que sean, evitando LA TUBERCULOSIS, por su gran poder antiséptico y antibiancar. Da excelentes resultados en EL ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS.
CAJA CON 24 COMPRIMIDOS una peseta.—En Córdoba, Droguería de Francisco Yebes Ruiz, y Farmacias.

Ocasión para ganar dinero.—Por asentarse su dueño, se traspaasa un negocio que con poco capital da de vivir á una familia por numerosa que sea. Dará razón, en la casa de huéspedes las «Delicias», frente á la Estación Central. 5-5

Arrendamiento.—Desde 1.º de Enero próximo se arrienda el pabellón 12 que erde de la huerta de San Pedro. También se vende un coche factón yagoneta, cuatro landaue y un millor, dos troncos de guarniciones inglesas color avellana y dos guarniciones limoneras negras. Para precios y condiciones, María Cristina 19, taller de mármol. 10-9

Picón de orujo
Se vende puñado á domicilio á once reales hecólitro, seco, sin mezclas y muy bien medido, de «La Loperana». Para avisos y pedidos, á los propietarios señores Labourdette é Hijos, plaza de Gerónimo Pérez, núm. 6, teléfono 295, ó al representante, Antonio del Pozo, Alfaro, número 78.—Teléfono 100. 27

Arrendamiento.—Desde el día se hace de un local propio para bodega de vinos ó para almacén, en la casa núm. 6, calle del Tinte Para la tarde del precio y condiciones en la fábrica de jabones la Esperanza, Campo Madre de Dios. 15-4

VENTA.—Se enagena una gran partida de pino y otra de corcho, de la hacienda de este término nombrada de los Morales. Para informes, Pedro López, núm. 8, ó Maese Luis, núm. 9. 6-4

No te mueras, sin ver Madrid
Viajes gratis á Madrid.—Todo comprendido
Ida y vuelta, Ferrocarril, transportes de equipajes, automóviles, hoteles, diversiones y una carta de crédito de 1000 PESETAS.

Quince días bien aprovechados en la Villa y Corte ITINERARIO COMPLETO

Prima día.—Llegada de los excursionistas, presentación en el local de TURISMO HISPANO-AMERICANO, paseo de orientación en coche, Misión Doré, paseo en automóvil, Museo de Arte Moderno, Triunfo Palace y Teatro Cómico.
Segundo día.—La tarde en el Real Palacio, Real Armería, Real Casa de Campo, Gran Teatro y Teatro Apolo.
Tercer día.—Museo Arqueológico Nacional, Biblioteca Nacional, El Retiro, Palacio-Hotel y Teatro de la Comedia.
Cuarto día.—Museo del Prado, Lyón D'or, Paseo en automóvil, Príncipe Alfonso, Academia de Bellas Artes y Souper-Tango.
Quinto día.—Congreso de los Diputados, Museo de Reproducciones Artísticas, Real Palacio, Frontón Central, Nueva España y Teatro de Lara.
Sexto día.—Casa de la Moneda, Museo de la Historia Natural, Museo Naval, Plaza Mayor, Hotel Ritz, Teatro Benavente y Teatro Romea.
Septimo día.—San Francisco el Grande, Plaza de la Obedada, Real Fábrica de Tapices, Panteón de nombres ilustres, Museo Antropológico, Ideal Room, Teatro Español.
Octavo día.—El Pardo, Chantecler y Palacio-Hotel.
Noveno día.—Torre de Santa Cruz, Casino de Madrid, Plaza de Toros, Príncipe Alfonso, Palaco Hotel, Teatro de la Zarzuela.
Décimo día.—Observatorio Astronómico, Circo de Bellas Artes, Museo de Artillería, Parque de Bomberos, Ateneo Científico Literario, Teatro Real.
Decimoprimer día.—Palacio del Senado, Círculo Modesto, Paseo en coche por la Moncloa, Royalty y Teatro Martín.
Decimosegundo día.—Excursión al Escorial y Teatro Cervantes.
Decimotercer día.—Centro de Hijos de Madrid, Banco de España, Fábrica de Tabacos, Carvecería de Candelas, Teatro Novedades.
Decimocuarto día.—Real Academia de Bellas Artes y San Fernando, La Bombilla, San Antonio de la Florida y Teatro Esclava.
Decimocuarto día.—Almuerzo de despedida en el Restaurant de Tournié.

Para pertenecer á nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un Cheque de Turismo, cuyo importe no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

TURISMO HISPANO-AMERICANO
Nicolás María Rivero, núm. 1, principal, esquina á Alcalá.—Teléfono 4.626.—Apartado de Correos, 28.—Dirección Telegráfica TURISPAÑO.—Madrid.

Boletín de suscripción
TURISMO HISPANO-AMERICANO
Desea ser miembro de TURISMO HISPANO-AMERICANO, y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carné de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles etc) que proporciona esta institución patriótica. Se compromete á adquirir mensualmente un Cheque de Turismo de pesetas.
Fecha:
Firma:

Lévese, córtese y envíese á TURISMO HISPANO-AMERICANO, O Nicolás M. Rivero, 1, principal, Madrid. A cambio de su primer desembolso recibirá un Cheque de Turismo de su importe y un Diploma en colores extendido á su favor.

Fajas higiénicas

Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el Jurado Expositivo Regional.
No equivocarse!
Leonor Vázquez de Corredor POMPEYOS, 5.—CÓRDOBA

Se vende ó arrienda
Por temporadas ó años, una casa de recreo amueblada, muy cómoda y agas abundante, en sitio sano y alegre, á cinco pasos de la estación de Alcolea, lindando con la carretera general de Madrid, á 10 kilómetros de Córdoba. Para precio y condiciones, Café de la Perla. 177

Jabón líquido marca Ruy Ram, varios perfumes, de ven en la Ciudad de Londres, Claudio Marcelo, 19. Frasco de 125 gramos, 1'75 pesetas; ídem ídem 250 ídem, 3 pesetas. Estos frascos llevan cuenta gotas. 10-7

Se vende ó arrienda
En la casa núm. 4 de la calle Ángel de Saavedra, se necesita una cocinera y un mozo de cocedor, á los que se dará buena sueldo si saben cumplir bien con su obligación y tienen buenas referencias. 3-2

Se vende un piano en buen estado sumamente barato; puede verse á cualquier hora en la calle Madera alta, 26. 4-3

Se vende ó arrienda
la casa de nueva construcción, Espartaria, núm. 4, propia para establecimiento, almacén, comercio ó industria. Informarán, San Andrés, 50. 10-10

A los industriales
Carbones grasos, antracitas, coke, ben cinas y benzoles, de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya. Para pedidos y condiciones, diríjase al Agente Regional de la misma Sociedad para la venta de supero fajas, abonos compuestos y productos químicos.—José Gáñe del Rosal, oficina, A. Canalejas, 9, Almacenes, Las Margaritas. 10-10

Fábrica de capachos de molino
ANGEL ALVARADO GARCIA
Montemayor, 1, principal, izquierda
CÓRDOBA
Precios sin competencia. 10-10

Ocasión.—Por tener que ausentarse su dueño se vende en el día el acreditado establecimiento de comestibles calle Guadalupe de los Ríos, núm. 40. Para tratar en el mismo. 5-5

Funeraria Católica
SERVICIO PERMANENTE
POMPEYOS, NÚM. 7

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

Angel Herrera
Ambrosio Morales, n.º 1.—Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mondeta.

Tos convulsiva
Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.

GRAN DESPACHO DE VINOS FINOS
DE
A. DIEGUEZ
Esta antigua y conocida casa tiene el gusto de ofrecer al público, en el nuevo despacho abierto recientemente en la calle del Realdejo, núm. 68, los buenos vinos de Montilla y Los Moriles (Vinos de And), iguales en calidad y finura á los que han venido viniendo en sus otros acreditados establecimientos. Nota de precios del nuevo despacho: Vino Montilla corriente, 0'40 pesetas 1 litro, y 8'00 los 16 litros. Ídem ídem hecho, 0'70 y 10'00.—Ídem Moriles añejo 1'10 y 16'00.—Ídem Solera, 1'25 botella 1 litro y 20'00.—Ídem de yema añejo 1.ª, 0'40 y 6'00.—Ídem de 2.ª, 0'30 y 4'00.—Desde 8 litros en adelante se sirve á domicilio. Calle Realdejo, núm. 68. Bodega de D.º Dieguez. Donde estaba situada antes la Fábrica de azúcar. 30-18

Gran Sastrería
DE
Antonio Valenzuela del Cerro
GONDOMAR, NUM. 4
Especialidad en prendas de talla. Para la presente temporada ha recibido un gran surtido.
En la dehesa Campiñuela baja ha desaparecido en la noche del 29 de Diciembre una yegua torda, cerrada, más de marce, preñada, con el número 31 en la espaldilla derecha y con el hierro de la ganadería en el cuarto trasero GG Ademas lleva el hierro de seguros el Fénix Agrícola en el lado izquierdo. Si alguna persona tuviese noticias de ella y tuviera á bien avisar á su dueño en la calle Isaac Peral, núm. 5, se le gratificará el lo desea. 5-2

Para Pasena de Reyes.—Vino dulce de Villaviciosa se vende á siete reales los cuatro litros y á dos el litro. Gutiérrez de los Ríos, núm. 8 (antes Almoneda), é Isabel II, núm. 16. No equivocar-se. 3-2

SE VENDE: dos monturas de reglamento, un arcón grande y un aparato para raiz de gasolina, Santa María de Graia, número 125. 5-3

INTERESA Á TODOS
El uso de las plantillas de corcho en el calzado evita los dolores producidos por la humedad, como el reuma, gota, etcétera. De venta en la Zapatería de José Pérez, Cuesta de Luján; precios: á 30, 40 y 50 céntimos por par, para caballero; á 20, 25 y 30 céntimos para señora. 10-4

PÉRDIDA
Quien se haya encontrado un zarcillo con brillantes, que se extravió el día 27 del corriente, por ir á entregarlo á su dueño, que vive Horno del Oristo, núm. 2, quien después de enseñar el compañero y decirle los sitios por donde pudo encontrárselo, lo gratificará por todo su valor, si así lo desea. 10-10

Se vende leche pura de cabra á 25 céntimos cuartillo, y carne de gallina y chivo, en la puerta de Gallegos, núm. 2, portal de las planchadoras, todo á domicilio. 5-2

Matrimonio joven sin hijos, desea colocación en alguna portería ó guardería. Darán razón ó informarán, Medina Orellana, 2, duplicado. 5-3

Venta de un coche
Se vende un coche de los llamados «Milord», enganchado, y dos jacas alazanas con sus respectivas guarniciones. Para verlos y tratar, con su dueño, Patio de San Francisco, Medina Zahara, n.º 2. 10-3

Arrendamiento y venta.—Desde el día se arrienda la casa calle San Francisco, núm. 58, y se vende una bomba para extraer agua y otra bomba más pequeña, un conformador, tres handandes de azotes, de hierro, y un pelador de hierro. Para tratar: Conde del Robledo, núm. 1. 15-2

VENTA.—Se vende una caja de caudales, casi nueva, y unas puestas de caudales con su bastidor. Calle Pompeyos, 2, de 18 á 4. 10-5